

## 美國海關用“淘寶”嚴查行李 華人切勿抱僥幸心理闖關

不少在節日間拿了假期的朋友們，已經開始天南地北來回飛了吧？

無論是探親訪友帶伴手禮，還是趁年終打折日常回貨，最近一段時間，都是瘋狂剁手的好時節。但是！買得高興未必帶得回來。

不想心愛之物被罰沒，就趕緊來看看，近期在個人出入境及物品跨國郵寄上，有哪些新變化？哪些事項需特別注意？

**驚歎！美國海關開始用“淘寶”驗價**

華人唐先生近日剛剛從國內飛往美國。唐先生只帶了少量現金，隨身行李箱很小，一目瞭然，不存在任何違規品。熟悉流程的唐先生自信很快能夠通關。

可他還是引起了海關注意。檢查人員示意，要對其進行開箱檢查。對此，唐先生欣然接受，稱願意配合。

當箱子里的物品被逐一拿出時，檢查人員很快將目光鎖定在一個嶄新的相機鏡頭上。檢查人員將鏡頭掂在手里，當即詢問：“這個多少錢？有發票嗎？”

唐先生根本沒想到帶的東西這么少也會被抽查。根本沒有心理準備，唐先生一時想不起鏡頭的準確價格，便模糊回答：“大概有3000多人民幣，發票並沒有隨身攜帶”。至此，唐先生已略感震驚：“如今已查得這麼嚴了？相機鏡頭怎么了？此前也從沒聽說不讓帶相機鏡頭啊？”

接下來的一幕更出乎唐先生意料。只見檢查人員當即掏出手機打開“淘寶”，熟練地對準鏡頭包裝盒條形碼開始掃描……

伴隨着“叮”的一聲脆響，屏幕很快彈出了同款商品的銷售信息。看到售價為“3999”，海關檢查人員滿意地點點頭，嫋熟地拿起計算器進行核算，並告訴唐先生：“沒有超過限額。你不必交稅，也沒有違規品，可以過關了。祝你有愉快的一天。”

唐先生被放行後，思緒仍有些恍惚。他內心不免倒吸一口涼氣：“還好鏡頭價格不貴，自己報價時順嘴一說，上下差距沒超出太多。否則，一旦被扣上刻意隱瞞的帽子，恐怕事情就麻煩了。”

## 注意！國際快遞出新規

近日，多家華裔快遞表示，已收到“郵

政特快專遞服務”(Express Mail Service,簡稱EMS)通知，被要求配合最新規定。

EMS是一種國際標準化的跨國郵寄服務，在海外，華人社區的快遞業者常利用EMS管道運送華人的貨物回中國。

據悉，EMS國際快遞最新規定：所有使用該物流的快遞商家，寄送貨品不超過六磅；所有貨品必須寫明品牌數量；鞋類和包類不能混裝。

此外，運送物品的數量也有限制。如：鞋類最多兩雙、保健品小瓶限量十瓶、大瓶限量六瓶、包類兩件、化妝品六件、首飾類八件、電子類一件、表類一件。

一家快遞公司負責人表示，華人寄送快遞時，除應瞭解最新規定外，還要有適當心理準備——近期海關開箱驗貨頻率明顯提高很多。“以前海關可能每8箱拆1箱，現在提高到了每4至5箱拆1箱。每年年關在即之時，貨流量較大，海關查得更加嚴格，也會導致收貨時間延長。”

專業人士提醒，海關對於混裝箱查得更加嚴格。例如，衣服與保健品放在一起，將大大增加包裹被查的概率。

另外，如果包裹不符合規定，將無一例外被退回，需要重新裝箱，而不存在“睜一只眼閉一只眼”被寄出的可能。

悉知！中國啓用進出境郵遞物品新系統

為實現進出境郵件申報進一步規範化、便捷化，2018年11月30日起，中國海關開始使用進出境郵遞物品信息化管理系統。這意味着，中國進出境郵件將全面進入信息化聯網監管時代。

據悉，該系統啓用後，郵政企業將向海關傳遞郵件相關數據信息，具體包括：收件人名稱、收寄國家(地區)名稱和具體地址，內件申報品名、數量、重量和價格(含幣種)等。

按照規定，進出境郵件的所有人應承擔郵寄進出境物品的申報責任，有義務配合海關和郵政企業如實、規範辦理補充申報手續和填寫郵寄進出境物品相關信息內容。

出境郵件的寄件人為申報主體；進境郵件的寄件人填寫的面單信息為申報內容，境內的收件人可以對郵件申報內容進行補充，同時對補充信息的真實性負責。

收件人和寄件人可自行或委託代理人向海關辦理通關手續。對收件人或者寄件人聲明放棄、在規定期限內未辦理海關相關手續或者無人認領的，以及無法投遞又無法退回的進境郵件，海關將按照《中華人民共和國海關法》第五十一條規定進行處理。

行至歲末，新年將始，無論自身出入境還是郵寄物品，相信大家都想圖個順利。趕緊把最新消息分享給家人！提醒他們：切勿抱僥幸心理，踩中雷區！

## 收緊給中國人的簽證 美國拒簽率飆升

中國公民多次入境美國十年簽證被取消，美國針對中國人的拒簽率飆升。特朗普政府收緊對中國人的簽證發放，特別針對中國留學生和科研人員的赴美簽證。

中美貿易戰背景下，華人社交網最近流傳特朗普政府撤掉中國公民多次入境十年簽證的消息。據北加州萬通華人諮詢網介紹，近期美國對中國公民旅游簽證的拒簽率急劇升高，且美國海關對中國人的檢查也更加嚴格。美國駐北京大使館已經取消了一些中國研究人員的10年多次赴美國簽證。一位最近被吊銷10年美國簽證的中國學者向《南華早報》表示，自己沒有得到任何解釋，以後再想去美國，就只能先去美國大使館面簽。

該網站介紹了兩點變化：首先是批准簽證的“把關人”有變化。據一位中美關係研究人員稱，美國大使館沒有給出任何的理由，但以後的簽證都需要總領事面簽；其二是美國使館的審查程序變得很長，有時會要求申請者補交資料等等，導致有些研究人員取消了他們的美國行程。

美國反諜機構指控北京當局要求中國赴美留學生和研究人員盜竊美國的科研機密和知識產權。特朗普今年多次在公開場合說，中國留學生幾乎都是間諜，他並聲稱中國依靠竊取外國技術來構建“中國製造2025計劃”。

數據顯示，2018年1月至6月，超過2000名中國學生表示他們不得不接受更嚴格的美國簽證審查，而去年同期則少于1500人。在中國留學生當中，科技專業的學生最有可能受到額外審查。美國商務部表示，在美國關鍵部門擔任研究員或管理人員的中國人申請簽證時，需經美國多個機構特別許可。

輸安全局(TSA)仍會照常工作查驗旅客，聯邦航空總署(FAA)空中交通航管繼續指引航班，聯邦鐵路管理局(FRA)檢查員也會守在工作崗位。

美國海關與邊境保護局(CBP)查驗櫃檯照常工作，服務國際旅客；國務院也會繼續簽證業務，國際旅行不受影響。

美國郵政管理局(USPS)營運並非來自聯邦經費，當然也就不受政府關門影響，只要準時寄出郵包，聖誕禮物就能如期送達。

此外，正常獲得聯邦資助的項目並不受到影響，已經預約的個人面試全都會照常進行，且在聯邦政府關門期間，USCIS仍會繼續接收福利申請。

聯邦政府關門期間，大部分國家公園體系會關閉，像黃石公園、大峽谷等受歡迎的公園雖很可能照常開放，但遊客中心與露營地會關閉。位於華府的國家動物園也會關門，但動物照顧不受影響。



## 麻省理工拒收中國學生！形勢嚴峻留學路漸被堵

今年美國大學的錄取名單逐漸公佈，而對於中國內地的高中生來說，卻是一個又一個的噩耗。

細心的媒體在研究了麻省理工MIT公佈的名單後發現了一個“令人震驚”的事實：在今年EA輪次錄取的707位新生中，沒有一位來自中國內地的高中生，號稱“考試專家”的內地學霸們全軍覆沒……

除此之外，斯坦福大學在12月14日公佈的(校友)面試地區名單也沒有中國內地學生，而加州理工的錄取數據也似乎不再像過去一樣心態開放……

消息確鑿，全軍覆沒。

日前，美國頂尖名校麻省理工學院(MIT)公佈了提前錄取榜單，雖然校方並未公佈新生的國籍背景，但細心的媒體在研究名單後卻發現了一個“令人震驚”的事實：

在今年EA輪次錄取的707位新生中，沒有一位來自中國內地的高中生，號稱“考試專家”的內地學霸們這次全軍覆沒……

消息一經公佈，立刻刷屏。

據瞭解，MIT今年招收的707名幸運兒來自全球各地，從阿拉斯加到津巴布韋的486個高中，目前並無一人來自中國內地高中，名單中雖然有5名中國籍學生，但他們全部來自美國高中。

根據MIT在12月中旬公佈的提前錄取榜單，在來自全球的9600位申請者中，707人成功獲得提前錄取，2483人被拒絕，剩下6182人處於等待次輪的常規申請階段。

一反常態，內地學生能力受質疑？

據媒體報道，過去20年間，即使面臨擠破頭的全球生源競爭，來自中國內地的學霸們也幾乎從未在麻省理工學院的榜單上缺席。但今年竟然一反常態的失利。

雖然有5位中國籍高中生被錄取，但他們都是在美國本土高中就讀和畢業。



MIT在公告中表示，校方依據“學術能力、人格特質、全球願景”三大向度篩選學生。

言外之意，無異于說：今年，來自中國內地的高中畢業生並未充分展現出上述必要特質，他

面試不僅讓申請者更加瞭解斯坦福，也讓招生辦對你有更多瞭解。

雖然斯坦福官網以及回復媒體採訪時都表示，(校友)面試只是個可選項。但實際上，如果不參加面試，被錄取的可能性就會小很多。

競爭持續白熱化，錄取率也在不斷的擠壓。

據瞭解，美國綜合大學前20名(TOP20)的名校，絕大部分都需要校友面試。申請同一所學校，同樣條件的申請者，誰能得到珍貴的面試機會全方位的展示自己，誰得到offer的機會就自然大很多。

那麼，問題來了，決定學生能否獲得面試機會的，又是什么？

加州大學伯克利分校(UCBerkeley)表示，“雖然在美國之外國家讀書的美國身份持有者，並不是國際生，但他們會與國際生一起參與申請競爭”。換言之，那些即使已持有美國綠卡甚至護照的學生，只要高中不是在美國完成的，申請時仍會進入到國際學生申請池。

哈佛大學、康奈爾大學也有明確說法，根據學生畢業的高中所在地來決定他是否屬於國際生。

由此可見，美國國籍都抵不過在美國高中的學習經歷，這可能也讓質疑美國高校歧視內地學生的網友們稍感安心。

這到底是怎麼了？

從歡迎到拒絕，事情正在起變化……

雖然有網友猜測，這很有可能

與中國學生考試和論文作弊情形層出不窮有關，加上一些富二代學生開豪車、生活奢靡，給美國教授留下了負面印象……但更多網友認為，這或者與川普政府的中美政策分不開。

數據顯示，美國現有36萬名中國學生，一年可以為美國帶來約140億美元的經濟效益。

但美國總統川普卻更多的擔心國家技術安全，他今年多次在公開場合指向中國學生，質疑他們中間充斥着間諜，透過竊取美國技術來構建中國製造業，還大肆宣稱計劃對中國學生施行新的背景調查和限制。

而美國國務院已於今年6月，率先縮減攻讀航空學、機器人學與先進製造領域的中國學生簽證。對此，學校的態度也越來越明顯，除了此次拒絕中國內地學生的麻省理工，另外，加州理工的錄取數據也似乎不再像過去一樣心態開放……

此前網絡流傳的一張北京著名國際學校錄取結果表上，不僅麻省理工一欄空白，加州理工學院貌似也顆粒無收。

無論是出于什么原因，美國頂尖大學似乎正在傳遞一種信號，未來中國學生進入美國名校的路或許會變得越來越窄……

不少中國媒體都對“這道玻璃壁壘”提出了擔心，學子們海外求學路遭遇重大危機。

